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6 فصل  

 

 خـط و معـادله هـای خطی

 

کلی هدف  

 آشنایی با خط، معادله های خطی و دستـگاه مربـوط به آن

 در پایان فصل از دانش آموزان انتـظار می رود:

ف معـادله خط و فرم استـاندارد آنتعری -1  

یافتن معـادله خط با داشتن دو نقـطه -2  

به دست آوردن شیب خط و عـرض از مبـدأ -3  

یـادگیـری نحـوه نوشتن معـادله خط -4  

آشنایی با دستگاه معـادله های خطی -5  
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 خط و معـادله های خطی

 ادله خط: ـریف معـتع

ا یک معادله خط دو متغیر هستند ر       عددهای ثابت و       که در آن                 هر معادله به شکل

می نامیم. زیرا اگر بی شمار پاسخ معادله را به صورت نقطه روی محورهای مختصات نشان دهیم 

نقطه ها در یک راستا قرار می گیرند و با وصل کردن نقطه ها به هم شکل یک خط راست به دست 

 .می آید

 با هم رابطه خطی دارند. در نتیجه می گوییم       

  مثـال:

را پیدا کرده و به شکل یک نقطه در دستگاه مختصات رسم کنید و                خ برای معادله سه پاس

 نقطه ها را به هم وصل کنید و بررسی کنید آیا نقطه ها روی یک خط قرار دارند یا خیر؟

 

 

 

 

 

 

 

 

y=ax+b b،a x،y 

x،y 

y=2x-3 

1)𝒙 = 0 →   𝒚= 2 (0) -3=-3  

  [
0

−3
] 

2)𝒙 = 1  →   𝒚 = 2 (1) − 3 = −1  

  [
1

−1
] 

3)𝒙 = −1  →   𝒚 = 2 (−1) − 3 = −5 

    [
−1
−5] 

 

 بله نقاط روی یک  خط قرار دارند
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 فـرم استـاندارد معـادله خطی:

مختلف هستند معادله خطی می            در آن اعداد که      گاهی اوقات معادلات به شکل            

می باشند.                 باشند زیرا قابل تبدیل به فرم استاندارد  

  مثـال:

را به صورت استاندارد تبدیل کنید.                   معادله  

y=ax+b               طبق معـادله استـاندارد 

2𝒚 ساوی انتقال می دهیم یعنیرا به طرف دیگر ت x3 جمله ابتدا  = −3𝒙 + سپس طرفین   5

 تقسیم می کنیم یعنی:  2یعنی  yمعادله را بر ضریب 

2𝒚
2
= −

3
2
𝒙 +

5
2
 ⟹ 𝒚 = −

3
2
𝒙 +

5
2

 

 مثالی دیگر برای مفهوم معادله:

 ه مختصات نقاط مقابل دقت کنیدب

𝑨 = [
1

2
]   ،  𝑩 = [

2

4
]    ، 𝒄 = [

3

6
]  ،  𝐃 = [

-2

-4
] 

 

 

 

 

ax+by=c a،b،c 

y=ax+b 

3x+2y=5 

 طول

 عرض

ر همه آنها عرض نقطه دوبرابر طول آن نقطه است یعنی د

اط رابطه یکسانی بین طول و عرض وجود دارد در همه نق

می توان آنها را در یک صفحه عرض( =2×)طول یعنی 

مختصات رسم می کنیم اگر آنها را به هم وصل کنیم یک 

  خط ایجاد می شود.
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   در مثالی دیگر به مختصات نقاط دقت کنید.

𝑨 = [
0

2
]       𝑩 = [

2

3
 ] 𝑪 = [

3

6
]    𝑫 = [

−2

−7
] 

 

 

 

 

 

 

 

اگر بین طول و عرض چند نقطه یک رابطه و نسبت مساوی وجود داشته باشد آن نقاط روی  :1نکته 

 اشد.به شرط آنکه توان طول و عرض در آن رابطه یک بند. ریک خط قرار دا

 مثـال:

 هر بخش مشخص کنید آیا نقاط داده شده روی یک خط قراردارند یا خیر؟در 

𝑨                  (الف = [
2

6
]       𝑩 = [

9

27
 ] 𝑪 = [

−5

−15
]  

 پـاسخ: بلـه؛ زیـرا در همه نقاط رابطه یکسانی وجود دارد بین طول و عرض.

 

𝑨                    (ب = [
2

−5
]       𝑩 = [

3

2
 ] 𝑪 = [

4

0
] 

هیچ رابطه ای نمی توان پیدا کرد که بین طول و  نتیجه:

عرض همه نقاط برقرار باشد حال این نقاط را روی صفحه 

مختصات رسم می کنیم مشاهده می کنیم که اگر آنها را 

ایجاد نمی شود.به هم وصل کنیم یک خط راست   

3×طول  =عرض  
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 پـاسخ: خیـر؛ زیـرا هیچ رابطه منظمی بین طول و عرض همه نقاط وجود ندارد. 

 نکته 2: روش دیگر برای اینکه بدانیم یک نقطه روی یک خط قرار دارد یا خیر؟ 

تساوی یکسان باشد معادله جایگزین کنیم اگر دو طرف x , y  می توانیم مختصات نقطه را به جای

 .ط قرار دارد در غیر این صورت خیرروی خ

 قرار دارد یا خیر؟ =2x+2y روی خط           آیا نقطه:1مثـال

قرار می دهیم.         طول و عرض نقطه را به جایپـاسخ:   

 

  

                       −6 = 2(−4) + 2    ⟹      − 6 = −6 

تیجه می گیریم که نقطه روی خط قرار دارد.ن  

 : 2الـمث

 عبور می کند یا خیر؟             از نقطه             خط آیا
 

𝒙                    راـزی ؛رـخی اسخ:ـپ = −3   ,   𝒚 = 2⟹ 2 = −5 − 3 ⟹    2 ≠ −8 

 :3مثـال 

𝒚نقطه ای از خط  = 3𝒙 +  باشد. -1پیدا کنید که طول آن  4

 را قرار می دهیم و بدست میاید. -1عدد  xبه جای  پـاسخ:

𝒚 = 3(−1) + 4 ⟹ 𝒚 = 1 ⟹ [
−1
+1] 

[
-4
-6] 

 y،x 

  𝒙 = −4  ,   𝒚 = −6 

y=x 5-  [
-3

+2
] 
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  :4مثـال 

𝒚نقطه ای از خط  = 4𝒙 −  پیدا کنید. 3به عرض  1

3 = 4𝒙 − 1 →  3 + 1 = 4 →  4 = 4𝒙 → 𝒙 =
4
4
= 1 

[
1

3
]   ⟸  مختصـات نقطـه

 :5مثـال 

𝒚را طوری تعیین کنید که خط به معادله  𝒂مقدار  = 𝒂𝒙 − ]از نقطه  3
2

5
 عبور کند. [

 را پیدا می کنیم. 𝒂را قرار می دهیم و  5دد ع 𝒚و به جای  2عدد  𝒙به جای  پـاسخ:

5 = 𝒂 × 2 − 3 → 2𝒂 = 5 + 3 →  2𝒂 = 8 

𝒂 =
8

2
→ 𝒂 = 4 

 :6مثـال 

2𝒙آیا خط  − 5𝒚 =  از مبدأ مختصات عبور می کند یا خیر؟ 1

𝒙           بلـه، زیـرا پـاسخ: = 1 →  2(1) − 5𝒚 = 1 → −5𝒚 = 1 

𝒚 نقطه از مبدأ  = 1 ⟹  [
1

1
 عبور می کند. [
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𝒚ت معادله خط دومین حال نکتـه: = 𝒂𝒙 ز مبدأ مختصات می گذرد.که ا 

  نتیجـه گیـری:

وی معادله خط می توانیم به با دقت در حـل مثـال های قبلی متوجـه می شویم که نقـاط را از ر

 وریم.دست آ

 

 محـل برخـورد خط و محـورها

𝒚) نقطه ای که روی محور طـول قرار دارد دارای عـرض صفـر است یعنی =  ننـد:ما (1

 

 

 

 

 

 

𝒙)و نقاطی که روی محـور عرض قرار دارد طول آن ها صفر است یعنی  = 1) 

 

 

 

 

 

x 0=  
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  مثـال:

6𝒚خطی به معادله  = 3𝒙 − داریم ، این خط در چه نقاطی محور طول ها و عرض ها را قطع می  12

 کند؟

𝒚نقطه ای که خط محور طول ها را قطع می کند  طبق نکات قبلی در پـاسخ: =  است. 0

ریم کهـه می گیـپس نتیج  

6𝒚 = 3𝒙 − 12
𝒚=1
⇒  6(1) = 3𝒙 − 12 → 1 + 12 = 3𝒙 → 𝒙 =

12

3
= 4 → [

4

1
] 

𝒙در این نقطه محور طول ها را قطع می کند و همچنین با قراردادن  = در معادله خط می توانیم  1

 نقطه ای که در آن خط محور عرض ها را قطع میکند رابدست آوریم.

6𝒚 = 3𝒙 − 12
𝒙=1
⇒  6𝒚 = 3(1) − 12 

6𝒚 = −12 → 𝒚 =
−12

6
= −2 

] در این نقطه 
1

−2
 محور عرض ها را قطع می کند. [

 روش رسـم یک خـط

 به دو شکل زیر دقت کنید.
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مشاهده می کنید که از یک نقطه بی شمار خط عبور می کند اما از دو نقطه فقط یک خط عبور می 

کافی است مختصات دو نقطه آن را داشته باشیم  کند پس برای اینکه بتوانیم یک خط را رسم کنیم

2𝒙فرض کنید که اکنون معادله یک خط مثل  − 𝒚 =  رو داریم و می خواهیم آن را رسم کنیم.   4

 ابتدا معادله خط را طبق روشی که قبلًا یادگرفتید استاندارد می کنیم. پاسخ:

−𝒚

−1
=
−2

−1
𝒙 +

4

−1
→ 𝒚 = 2𝒙 − 4 

 های متفاوت به ازای آنهابه دست می آوریم. y مقادیر دلخواه داده و  xبه حال معادله استاندارد شد

𝒙 = 1 → 𝒚 = 2(1) − 4 → 𝒚 = −2 

𝑨مختصات نقطه اول       = [
1

−2
] 

𝑩مختصات نقطه دوم  = [
−1

−6
] 

𝒙 = −1 → 𝒚 = 2(−1) − 4 → 𝒚 = −6 

 

 

 هاyها مقدار صفـر داد یکبـار به  xمی توان برای راحتـی کار یکبـار به  تـذکر:

 :1ال مثـ

 خط های مقابل را رسم کنید.

3𝒙الف(   − 2𝒚 = 6 
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𝒚معـادله استانـدارد    =
3

2
𝒙 − 3 

𝒙 → 1 = 𝒚 =
3

2
(1) − 3 → 𝒚 = −3 → [

1

−3
] 

𝒚 = 1 → 1 =
3

2
𝒙 − 3 → 1 + 3 =

3

2
𝒙 

3 =
3

2
𝒙 → 3 ÷

3

2
→ 𝒙 = 3×

2

3
→ 𝒙 = 2 

                     → [
2

1
] 

      :2مثـال 

3𝒙       استـاندارد         = 𝒚 − 3 

 در این مثـال بدون استانـدارد کردن می توان جایگزیـن کرد

{
 
 

 
 𝒙 = 0 → 3(1) = 𝒚 − 3 → 𝒚 = 3 → [

1

3
]

𝒚 = 0 → 3𝒙 = 1 − 3 → 𝒙 =
−3

3
= −1 → [

−1

1
]
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 که همانطور که در حل مثال ها دقت کردید بعضی از خط ها از مبدأ مختصات عبور می کنندنتیجـه:

ا مبدأ گذر می گوییم و بعضی از خط ها با محور مختصات فاصله دأ یبه آن ها خط های گذرنده از مب

 دارند ) مثلثی ایجاد می شود ( که می توانیم مساحت آن مثلث را به دست آوریم.

 مثـال:

𝒙اگر برخورد  − 2𝒚 =  با محورهای مختصات مثلثی ایجاد می شود. 6−

{
  
 

  
 
𝒙 = 1 → 1 − 2𝒚 = −6 → 𝒚 =

−6

−2
= 3 → [

1

3
]

𝒚 = 1 → 𝒙 − 2(1) = −6 → [
−6

1
]

 

 است. 6و قاعـده آن  3است که ارتفاع آن این یک مثلث قائـم الزاویـه 

مساحـت =
3 × 6

2
= 9 
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 یـافتن معـادله خـط با داشتـن دو نقطـه

همانطور که گفته شد با داشتن مختصات دو نقطه از یک خط هم می توان معادله آن را  روش اول:

 ای آینـده می آموزیم(پیدا کرد )رابطه های بعدی را در درس ه

 :1مثـال 

]معادله خط گذرنده از دو نقطه 
1

5
] ]  و  

1

1
 را مشخص کنید. [

𝒚خط مبدأ مختصات می گذرد و به شکل کلی  پـاسخ: = 𝒂𝒙  است و چون از نقطه[
1

5
می گذرد  [

𝒚است یعنی         5y برابر 𝒙نتیجه می گیریم که  = 5𝒙 
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  :2مثـال 

]را بنویسید که از دو نقطه معادله خطی 
3

6
] ]  و 

1

2
 بگذرد. [

𝒚در هر نقطه عرض دو برابر طول می باشد پس معادله خط  پـاسخ: = 2𝒙 .است 

 :3مثـال 

]معادله خط گذرنده از مبدأ مختصات و نقطه 
1

−4
 را بنویسید. [

 می کند.( برابر طول است و از مبدأ مختصات هم عبور -4در این نقطه عرض ) پـاسخ:

            𝒚 = −4𝒙                معـادله 

 

 :4مثـال 

 کتاب درسی: 111تمرین صفحه 

𝒚خط به معادله  -1 =
1

2
𝒙 +  را رسم کنید. 4

]الف( آیا نقطه 
2

−1
 خیــرروی این خط است؟  [

 ب( مختصات نقاط برخورد خط را با محورهای مختصات پیدا کنید.

 را پیـدا کنید. -1ول ج( نقطه ای از این خط به ط
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 همانطور که می دانید برای رسم خط به دو نقطه احتیاج است. پـاسخ:

{
  
 

  
 
𝒙 = 1 ⟶ 𝒚 =

1

2
(1) + 4 ⟶ 𝒚 = 4 ⟶ [

1

4
]

𝒙 = 2 ⟶ 𝒚 =
1

2
(2) + 4 ⟶ 𝒚 = 5 ⟶ [

2

5
]

 

 ب( محل برخورد محور عرضها

𝒙 = 1 → [
1

4
] →                𝒚 = 1 → 1 =

1

2
𝒙 + 4 

0 − 4 =
1

2
𝒙 →           𝒙 = −4 ÷

1

2
→ −4 × 2 = −8 

]محل برخورد محور طول ها 
−8

1
] 

𝒙ج(           = −1  →   𝒚 =
1

2
(−1) + 4 = 𝒚 = −

1

2
+ 4 =

7

2
→

[
 
 
 −1

7

2 ]
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 ـدأو عـرض از مبشیـب خـط 

 وم شیـب:ـمفه

همه ما در گفتار های خود از کلمه شیب بارها استفاده کرده ایم معمولاً وقتی به کوه یا تپه یا ... می 

مورد شیب آن بحث می کنیم به طور معمول هرچه زاویه ای که بین سطح مورد نظر و  رسیم در

افقی وجود داشته باشد می گوییم شیب بیشتر است مثلاً در این شکل ها از چپ به راست سطح 

 شیب بیشتر است.

 

 

 

سطح مقابل می  حال می خواهیم مفهوم شیب را از یک دیدگاه دیگر بررسی کنیم فرض کنید از دو

خواهیم بالا برویم توجیه آنچه در مورد زاویه گفتیم و حتی با توجه به تجربه های خود می توانیم 

 سخت تر است، زیرا شیب شکل ) سمت راست( بیشتر است. Dبه  Cبگوییم رفتن از 
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متر به  4ست که  می رود، مانند این ا Bبه  Aحال می خواهیم از بردارها کمک بگیریم، فردی که از 

متر  5برود  Dبه  Cمتر عمودی( حال فردی که از  3متر افقی، 4متر به بالا رفته است )  3راست و  

متر عمودی )به سمت بالا( حرکت می کند از آنجایی که می دانیم شیب  12افقی )به سمت راست( و 

ودی به حرکت سمت راست بیشتر از شکل سمت چپ است می فهمیم که شیب با نسبت حرکت عم

افقی رابطه مستقیم دارد، زیرا در شکل سمت چپ این نسبت 
3

4
و در شکل سمت راست  

12

5
است در  

در شکل سمت چپ این نسبت صورتی که اگر افقی به عمودی را در نظر بگیریم 
4

3
و در شکل سمت  

راست این نسبت 
5

12
 است که این نسبت نمی تواند شیب را نشان دهد. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ی ـودی به حرکت افقـت حرکت عمـب  به نسبـح، شیـیک سطرای ـب :نتیجـه

 .ودـه می شـگفت

 

3 

 

4 

 

12 

 

5 

    

همکاران ناحیـه یک زاهـدان                                                ششـمفصـل            مه ریـاضی پایـه نهـم                       درسنـا      

 



145 
 

  :شیـب خـط

خط را می توان مانند یک سطح شیب دار در نظر گرفت در شکل زیر فرض کنید یک نفر می خواهد 

واحد  3برود نفر اول  D  به نقطه   C برود و نفر دیگری می خواهد از نقطهB به نقطه  A از نقطه

)واحد حرکت عمودی دارد پس شیب خط را  3حرکت افقی و 
3

3
= واحد  2اعلام می کند نفر دوم  (1

) واحد حرکت عمودی انجام می دهد پس او هم شیب خط را  2حرکت افقی و 
2

2
= اعلام می کند.  (1

 مشاهده می کنید که هر دو نفر به یک شیب دست پیدا کردند.

شیب یک خط بین هر دو نقطه دلخواه به یک اندازه است. نتیجه:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒚  خط هرمعادلد = 𝒂𝒙 + 𝒃  به ضریب x یا a تغییر شیب خط گفته می شود و با a  زاویه خط با ،

محور طول ها تغییر می یابد در واقع شیب خط نسبت تغییرات عرض دو نقطه به تغییرات طول همان 

  دو نقطه می باشد در شکل زیر کاملًا مشخص است.
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=
𝒚

𝒙
 شیـب خـط     

=
𝒚𝑩−𝒚𝑨

𝒙𝑩−𝒙𝑨
    یـا   

𝒚𝑨−𝒚𝑩

𝒙𝑨−𝒙𝑩
 شیـب خـط    

 

 

 

 

 

2𝒙 شیب خط ال:ـمث + 3𝒚 =  ؟برابر چیست 5

 ابتدا معادله را استاندارد می نویسیم پـاسخ:

→
3

3
𝒚 = −

2

3
𝒙 +

5

3
 تقسیـم می شـود yطرفیـن بر ضریـب   

𝒚 = −
2

3
𝒙 +

5

3
→ شیـب خط     = 𝒙 ضریـب 

−)    یعـنی
2

3
) 

 نقطه از خط ، شیب خط را نیز می توانیم مشخص کنیم.با داشتن دو نکتـه: 
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𝑩شیب خطی که از دو نقطه  مثـال: = [
−1

8
] , 𝑨 = [

−2

4
 می گذرد برابر چه عددی می باشد؟ [

 پـاسخ:

 شیب خط
𝒚𝑩 − 𝒚𝑨

𝒙𝑩 − 𝒙𝑨
𝒚 →

4 − 8
−2 − (−1)

=
−4
−1

→ 4 

  یـا
𝒚𝑨 − 𝒚𝑩

𝒙𝑨 − 𝒙𝑨
→

8 − 4

−1 − (−2)
=

4

1
→ 4 

 که مشاهده می کنید پاسخ ها یکسان است.ه همانگـون

  روی یک خط راست قرار گیرند این است که شیب A , B , C شرط اینکه چند نقطه مانندنکته:

AB با شیب AC برابر باشد و یا شیب خط AB , BC .یکسان باشد 

 :1مثـال 

𝑪چقدر باشد تا نقاط  aمقدار  = [
𝒂

𝒂 + 2] 𝑩   و = [
3

−4
] , 𝑨 = [

2

1
 ر یک امتداد باشند؟د [

 پـاسخ:

 BC را مساوی شیب خط AB می باشد پس بهتـر است کهه شیب خط cنقطه مجهـول در اینجا 

 را پیدا کنید.  aقرار دهیم و مقدار 
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𝑨𝑩شیب خط 
−4 − 1

3 − 2
=
−5

1
= = شیـب 𝑨𝑩 و 5− 𝑩𝑪 شیب 

𝑩𝑪 شیـب  
𝒂 + 6

𝒂 − 3
=
−5

1
→ 1(𝒂 + 6) = −5(𝒂 − 3) 

𝒂 + 6 = −5𝒂 + 15 

6𝒂 = 9 → 𝒂 =
9
6
=

3
2

 

 :2مثـال 

]شیب خطی که از دو نقطه 
6

3
] ]  و 

𝒂 − 1

𝒂 + 2
را محاسبه  aاست مقدار  -3 عبور می کند برابر با [

 کنید.

 شود. -3ابتدا شیب را با استفاده از مختصات دو نقطه محاسبه می کنیم این مقدار باید  پـاسخ:

تفـاضل عـرض ها

تفـاضل طـول ها
= →  شیـب  

𝒂 + 2 − 3
𝒂 − 1 − 6

=
𝒂 − 1
𝒂 − 7

 

            
𝒂−1

𝒂−7
=

−3

1
→ 𝒂− 1 = −3𝒂 + 21 

4𝒂 = 22 → 𝒂 =
22

4
=

11

2
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  :3مثـال 

( قطع می کند را -4+( و محور عرض ها را در نقطه )2شیب خطی که محور طولها را در نقطه )

 محاسبه کنید:

رد عرض آن صفر است پس این خط از قبلاً گفتیم که نقطه ای روی محور طول ها قرار داپـاسخ: 

] نقطه
2

1
عبور می کند همچنین نقطه ای که روی محور عرض است طولش صفر است پس این خط  [

]از نقطه 
1

−4
 عبـور می کند. [

شیـب =
1 − (−4)

2 − 1
=

4

2
= 2 

 خط عـرض از مبـدا

,  𝒃 در معادله خط 𝒚 = 𝒂𝒙 + 𝒃  در اصل نقطه ای است را عرض از مبدأ می نامند. عرض از مبدأ

 که خط محور عرضها را قطع می کند.

 مثـال1: عرض از مبدأ خط مقابل 2- می باشد زیرا خط محور عرضها را در 2- قطع می کند.
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2𝒙ط عرض از مبدأ خ: 2مثـال − 5𝒚 =  برابر چند است؟ 15

 ابتـدا معــادله خط را استاندارد می نویسیم

−5𝒚

−5
=
−2𝒙

−5
+

15

−5
 

𝒚 =
2

5
𝒙 − 3                                           − 3 =  عـرض از مبـدأ

 باشد. 2ض از مبدأ خط مقابل را طوری تعیین کنید که عر m :3الـمث

𝒚 = 2𝒙 +𝒎− 1 →𝒎− 1 = 2 →𝒎 = 3               𝒎− 1 = 𝒃   می دانیم 

𝒚 خط هایی که از مرکز مختصات عبور می کنند و به شکلنکته:  = 𝒂𝒙 ند دارای عرض از هست

  مبدأ صفر هستند.
 

 نحـوه نوشتـن معـادله خـط

𝒚 به دلیل اینکه معادله استاندارد خط به صورت = 𝒂𝒙 + 𝒃  می باشد پس برای نوشتن معادله خط

, 𝒃 باید 𝒂 معلوم باشند پس اگر شیب و عرض از مبدأ یک خط را بدانیم معادله خط را می نویسیم. 

 2آن  (  𝒂)   قطع کند و شیب 4را در نقطه (   𝒃) نویسید که محور عرضها معادله خطی را ب ال:ـمث

 .باشد

𝒃 پـاسخ: = 4  , 𝒂 = 𝒚است پس معادله خط می شود  2 = 2𝒙 + 4 

 خط که شیب های یکسانی دارند با هم موازیند.دو : 1نکتـه 
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 یعنی اگر شیب  شرط عمود بودن دو خط این است که شیب های آنها معکوس و قرینه باشد :2هـنکت

−باشد ، شیب دیگری  𝒎یکی 
1

𝒎
 به بیان دیگر می توان گفت دو خط عمود برهم حاصلاست.یا  

 .( می باشد-1ضرب شیب آنها )

𝒚معادله خطی را بنویسید که با خط  :1مثـال = 2𝒙 − ]موازی باشد و از نقطه  4
1

5
 بگذرد.[

] چون از نقطه پـاسخ:
1

5
𝒚است و چون با خط  5بدأ آن می گذرد پس عرض از م [ = 2𝒙 − 4 

 می باشد. 2موازی است پس شیب آن 

𝒚معـادله خط  = 2𝒙 + 5 = 

𝒚+( قطع کند و با خط 3ها را در ) 𝒚 معادله خطی را بنویسید که محور :2مثـال = −3𝒙 − 2 

 موازی باشد.                                                  

𝒚معـادله خط  = −3𝒙 + 3 = 

𝒚 ویسید که برخطنمعادله خطی را ب: 3الـمث = 2𝒙 − ]طه عمود بوده و از نق 3
1

5
 بگذرد. [

−عکوس و قرینه آن هست م 2چون دو خط برهم عمودند پس شیب خط که پـاسخ: 
1

2
می باشد و  

] چون از نقطه 
1

5
 است.  5می گذرد پس عرض از مبدأ آن  [

𝒚معـادله خط        = −
1

2
𝒙 + 5 
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]طه  عادله خط گذرنده از دو نقم :4الـمث
4

−2
]و     [

−1

−2
 را بنویسید.  [

𝒚می باشد پس معادله خط  -2چون هر دو عرض  پـاسخ: =  می باشد.  2−

نکتـه 1: اگر شیب و یک نقطه از خط داده شود از رابطه مقابل معادله خط را می توان به دو روش 

   بدست آورد.

𝒚 )روش اول − 𝒚1 = 𝒂(𝒙 − 𝒙1) 

 

𝒚  )روش دوم = 𝒂𝒙 + 𝒃 →

{
 
 

 
 𝒚 = نقطـه عـرض

𝒙 = نقطـه طـول

𝒂 = شیـب

 

] بوده و از نقطه  2معادله خطی را بنویسید که شیب آن مثـال: 
−1

4
 .بگذرد  [

𝒚 − 4 = 2(𝒙 − (−1))→ 𝒚− 4 = 2𝒙+  )روش اول  2

𝑦 = 2𝑥 + 2 + 4 →         𝒚 = 2𝒙 + 6 

4  )روش دوم = 2 × (−1) + 𝒃 

4 + 2 = 𝒃        𝒃 = 6 الا در معادله                 ح    

𝑦 = 2𝑥 + 6 حالا در معادله جایگزیـن  می کنیـم                        

 طول نقطه

 شیـب

 عرض نقطه
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نکتـه2: اگر دو نقطه از خط معلوم باشد برای نوشتن معادله خط ابتدا شیب خط  را پیدا می کنیم و 

 سپس با استفاده از مختصات یکی از آن دو نقطه معادله خط را می نویسیم.

]معادله خط گذرنده از دو نقطه  ـال:مث
3

−2
] ] و 

2

1
 را بنویسید.[

  پـاسخ(
−2−1

3−2
=

−2

1
=  شیب را به دست می اوریم. ابتدا2−

]سپس یکی از نقطه ها مثلاً 
2

1
را به همراه شیب در نظر گرفته و طبق یکی از دو روش قبلی معادله  [

 خط را می نویسیم.

𝒚 − 0 = −2 (𝒙 − 2) → 𝒚 = −2𝒙 + 4 

= 𝒂 =  شیـب 2−

𝒚1 = 1 

𝒙1 = 2 

] و یا طبق روش دوم می توانیم نقطه
2

1
𝒚 را در معادله  [ = −2𝒙 + 𝒃  جایگذاری کرده و𝒃  را نیز

 بدست می آوریم.
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 خـط های مـوازی محـورهای مختصـات

 1 خـط های مـوازی محـور طـول ها

 و مختصات نقاط روی آن دقت کنید 𝒅به خط 

 

 

]کنید که این خط محور عرض ها را در نقطه  مشاهده می
1

3
و  3ن آقطع می کند پس عرض از مبدأ  [

𝒚 ( پس معادله خط به صورتخط کاملاً افقی استشیب این خط صفر می باشد) =  می باشد. 3

( آنگاه خط موازی محور طولها خواهد 3هرگاه در یک خط عرض همه نقاط برابر باشند)مثلا ه:ـنکت

𝒚 آن برابر با )عرض نقاط بود و معادله  ( می باشد. =

]معادله خطی بنویسید که بر محور عرض ها عمود باشد و از نقطه :  1مثـال 
5

−5
 .عبور کند [

هاست و چون در  خطی که بر محور عرض ها عمود است یعنی در واقع موازی محور طولپـاسخ: 

.این خط ها عرض همه نقاط برابر است  

𝒚 = طـیمعـادله خ  = 5− = (−5)  

    

هـدان   همکاران ناحیـه یک زا                                             ششـمفصـل            مه ریـاضی پایـه نهـم                       درسنـا      

 



155 
 

] معادله خطی که موازی محور طولهاست و از نقطه :2مثـال
8

2𝒂 − 3
 عبور می کند به صورت [

𝒚 =  را بیابید؟ 𝒂می باشد مقدار   5

چون خط موازی محور طولهاست یعنی خط افقی است و عرض همه نقاط برابر است و چون پـاسخ: 

𝒚 معادله خط =  .است پس نتیجه می گیریم 5

2𝒂 − 3 = 5 → 2𝒂 = 8 → 𝒂 = 4 

 خـط های مـوازی محـورهای مختصـات

 2 خـط های مـوازی محـور عـرض ها

هارا قطع نمی کند یعنی عرض از  و مختصات نقاط روی آن دقت کنید. این خط محور عرض 𝒅 به خط

مبدأ ندارد)دقت کنید عرض از مبدأ مساوی صفر نیست( شیب این خط هم تعریف نشده است زیرا 

 است این را می توانیم با رابطه شیب بین دو تا از نقاط دلخواه نیز نشان داد. خط کاملاً عمودی

[
2

−1
] ] و 

2

3
] 

شیـب =
3 − (−1)

2 − 2
=

4

1
=  تعـریف نشده

می دانیم که اگر مخرج کسر صفر باشد تعریف نشده)بی معنی( است پس عرض از مبدأ هم که ندارد 

ه این خط ها معادله ندارند اما عجله نکنید به خط شیب آنها هم تعریف نشده است شاید فکر کنید ک

 .هست 2خوب دقت کنید همه نقاط روی آن دارای طول نقطه 
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طول ها همه = 2ه زبان ریاضی   ب  

[
2

3
] [

2

1
] [

2

−1
] [

2

−2
] 

𝒙 = 2                                           

 

 

 

 

طول همه نقاط آن با هم برابر است در این نقطه نتیجه می گیریم هرگاه خطی عمودی باشد آنگاه 

عرض از مبدأ وجود ندارد و شیب تعریف نشده است. معادله این چنین خط هایی به صورت )طول 

𝒙نقاط   ( نوشته می شود.  =

قطع می  8معادله خطی که موازی محور عرضهاست و محور طولها را در نقطه ای به طول  :1مثـال 

 کند را بنویسید.

]چون خط موازی محور عرض هاست پس طول همه نقاط با هم برابرند. از نقطه  سخ:پـا
8

1
عبور می  [

𝒙 کند پس نتیجه می گیریم = 8 

] معادله خطی را بنویسید که بر محور طول ها عمود باشد و از نقطه : 2مثـال 
6

−7
 .عبور کند [

ا( این خط یک خط عمودی است که  )عمود بودن بر محور طول ها یعنی موازی محور عرض ه پـاسخ:

]همه  نقاط آن برابرند و چون از نقطه 
6

−7
است نتیجه می  6آن  می کند پس طول همه نقاطعبور [

𝒙  گیریم معادله خط به صورت =  خواهد بود. 6
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𝑨اگر : 3مثـال  = [
−2

3
]  , 𝑩 = [

−4

7
را مشخص  AB وسط پاره خط M باشند مختصات نقطه [

 کنید.

𝑴 اگر مختصات وسط پاره خط را لازم داشته باشیم از رابطه ه:ـتوج = [

𝒙1+𝒙2

2

𝒚1+𝒚2

2

استفاده می  [

 کنیم.

      پـاسخ:
7+3

2
= 5  ,

(−2)+(−4)

2
= −3                𝑴 = [

−3

5
]      

𝑩 اگر :4الـمث = [
7

3
]  , 𝑨 = [

4

−1
]

𝒚

𝒙

 را تعیین کنید. AB ا طول پاره خطی B تاA باشد فاصله 

طول پاره خط از رابطه مقابل بدست می آید: ه: ـوجت  

𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = √(𝒙𝑩 − 𝒙𝑨)2 + (𝒚𝑩 − 𝒚𝑨)2 

𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = √(4 − 7)2
+ (−1 − 3)2

= √(−3)2
+ (−4)2

= √9 + 16 = √25 = 5 

 چنـد نکـته

𝑨قرینه نقطه الف(  = [
𝒂
𝒃
] تنسبت به مرکز مختصات به صور [

−𝒂
−𝒃

 می باشد. [

𝑨 قرینه نقطه ب( = [
𝒂
𝒃
] نسبت به محور طول ها به صورت [

𝒂
−𝒃

 می باشد. [
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𝑨قرینه  نقطه  پ( = [
𝒂
𝒃
] نسبت به محور عرض ها به صورت [

−𝒂
𝒃
 می باشد. [

𝑨قرینه نقطه  ت( = [
𝒂
𝒃
𝒚 نسبت به نیم ساز ربع اول و سوم یا خط [ = 𝒙 ت  به صور[

𝒃
𝒂
 .می باشد [

𝑨قرینه نقطه ث(  = [
𝒂
𝒃
𝒚 نسبت به نیم ساز ربع دوم و چهارم یا خط [ = −𝒙 به صورت [

−𝒃
−𝒂

می  [

 باشد.

𝑴قرینه نقطه  :1مثـال  = [
𝒂 + 1

𝒃 − 3
𝑵 نسبت به محور طول ها به شکل [ = [

3

−2
 می باشد [

𝒂 , 𝒃 .را تعیین کنید 

تغییر نمی کند و عرض قرینه می شود. طبق نکاتی یاد گرفتید طول :پـاسخ  

𝒂 + 1 = 3  ⟹ 𝒂 = 2     ,    𝒃 − 3 = 2 ⟹ 𝒃 = 5 

]قرینه نقطه  :2مثـال 
𝒂 + 1

𝒃 − 2
]نسبت به محور عرض ها به صورت  [

2

−8
𝒂می باشد  [ × 𝒃  چقدر

 است؟

اگر نقطه ای نسبت به محور عرض ها قرینه شود عرض آن ثابت می ماند و طول  آن قرینه  اسخ:ـپ

 .می شود

𝒂 + 1 = −2  ⟹ 𝒂 = −3  

𝒃 − 2 = −8 ⟹ 𝒃 = −8 + 2 ⟹ 𝒃 = −6 

⟹ 𝒂× 𝒃 = (−3) × (−6) = 18 
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